
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer, Florian Siekmann  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 22.03.2024

Sporteinsätze bei Fußballspielen in Bayern

Die folgenden Fragen werden gestellt in Anlehnung an die Schriftliche Anfrage der Ab-
geordneten Maximilian Deisenhofer und Katharina Schulze (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN) vom 18.07.2022 betreffend Sporteinsätze bei Fußballspielen in Bayern (Drs. 
18/23999).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Fußballbegegnungen auf bayerischem Boden fanden nach 
Kenntnis der Staatsregierung jeweils in der Bundesliga, der Frauen-
Bundesliga, der 2. Liga, der 3. Liga, in der Regionalliga Bayern, im DFB-
Pokal (Frauen und Männer), in internationalen Wettbewerben wie Europa 
League und Champions League (jeweils Frauen und Männer) sowie mit 
Beteiligung der deutschen Nationalmannschaften (Frauen, Männer, Ju-
nioren) in den vergangenen fünf (abgeschlossenen) Spielzeiten statt?   4

1.2 Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und Stadionbesucher 
nach Kenntnis der Staatsregierung im genannten Zeitraum in den dar-
gestellten Wettbewerben entwickelt?   4

1.3 Wie haben sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie 
deren Einsatzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern 
in den genannten Wettbewerben im genannten Zeitraum entwickelt 
(bitte jeweils nach Saison, Wettbewerb und Verein aufgeschlüsselt)?   5

2.1 Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den Anhängerinnen 
und Anhängern, von der Staatsregierung auch als „Problempersonen“ 
bezeichnet, hat die Staatsregierung im genannten Zeitraum Kenntnis 
(bitte nach den Kategorien B und C, nach Saison und Verein auf-
geschlüsselt)?   6

2.2 Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die Landes-
regierung im oben genannten Zeitraum aus (bitte jeweils nach Spiel-
zeit und Verein aufgeschlüsselt)?   8

3.1 Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen 
Fußballfans in Bayern im genannten Zeitraum?   9

3.2 Wie viele davon fanden im unmittelbaren Stadionumfeld statt (bitte 
jeweils nach Saison, Wettbewerb, Verein und Art des Vorfalls auf-
geschlüsselt)?   9
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4.1 Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte wurden bei Einsätzen 
in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeit-
raum verletzt (Unfallopfer nach Zentrale Informationsstelle Sportein-
sätze [ZIS] bzw. Landesinformationsstelle Sporteinsätze [LIS] aus-
geschlossen)?   10

4.2 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray 
bzw. Reizgas?   10

4.3 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische 
oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach Saison, Wett-
bewerb und Verein aufgeschlüsselt)?   10

5.1 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, „Un-
beteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden im Zusammen-
hang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen zwei Spielzeiten 
verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?   11

5.2 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray 
bzw. Reizgas?   12

5.3 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische 
oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach Saison, Wett-
bewerb und Verein aufgeschlüsselt)?   13

6.1 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, 
„Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeitraum 
durch Polizeieinsatzkräfte verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS aus-
geschlossen; bitte jeweils nach Saison, Wettbewerb und Verein auf-
geschlüsselt)?   14

6.2 Wie wirken sich die bayerischen Stadionallianzen (seit Juli 2022) auf 
die Sicherheitslage und den Kräfteeinsatz der Polizei in den betreffenden 
Fußballstadien aus?   14

6.3 Beabsichtigt die Staatsregierung, das Modell der Stadionallianzen 
auszuweiten?   15

7.1 An welchen Dienststellen in Bayern sind sogenannte Super-Recogni-
ser beschäftigt?   15

7.2 Seit wann ist dies jeweils der Fall?   15

7.3 Kommen diese auch im Rahmen von Fußballspielen zum Einsatz?   15

8.1 Wie lautet die Rollenbeschreibung sogenannter Super-Recogniser?   15

8.2 Bedarf es für diese Aufgabe eine spezielle, nachweisbare Qualifikation?   16

8.3 Wie viele Super-Recogniser in Bayern sind gleichzeitig als Szenkun-
dige Beamtinnen und Beamte (SKB) im Einsatz?   16

Hinweise des Landtagsamts   17
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 24.04.2024

Vorbemerkung:
Die zur Beantwortung der Anfrage genutzte Datenbasis umfasst die Belastungszahlen 
der Bayerischen Polizei im Zusammenhang mit der Betreuung von Fußballspielen in 
Bayern anlässlich folgender Wettbewerbe: 
 – Bundesliga 
 – 2. Bundesliga 
 – 3. Liga 
 – DFB-Pokal
 – Regionalliga Bayern
 – UEFA Europa League
 – UEFA Champions League
 – UEFA Nations League
 – Ligapokal Regionalliga Bayern
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Herren 
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Frauen
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Junioren

Statistisch nicht berücksichtigt sind der TOTO-Pokal, Freundschafts- bzw. Vorbereitungs-
spiele sowie Relegationsspiele und Turniere. Ebenfalls nicht berücksichtigt sind Spiele 
der Frauen-Bundesliga, des DFB-Pokals der Frauen sowie der Europa League und 
Champions League der Frauen. Die Erhebung der nicht berücksichtigten Daten würde 
eine Verbandsabfrage mit Einzelauswertung notwendig machen, welche einen erheb-
lichen Aufwand verursachen würde und zudem in der Kürze der vorgegebenen Zeit-
dauer der Anfrage nicht durchführbar ist. Der Berichtszeitraum umfasst die Spielzeiten 
2018/2019, 2019/2020, 2020/2021, 2021/2022 und 2022/2023.

Der Spielbetrieb der Saison 2019/2020 der Regionalliga Bayern wurde aufgrund der 
Auswirkungen der Coronapandemie unterbrochen und im September 2020 als Saison 
2019/2021 fortgesetzt.
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1.1 Wie viele Fußballbegegnungen auf bayerischem Boden fanden nach 
Kenntnis der Staatsregierung jeweils in der Bundesliga, der Frauen-
Bundesliga, der 2. Liga, der 3. Liga, in der Regionalliga Bayern, im 
DFB-Pokal (Frauen und Männer), in internationalen Wettbewerben wie 
Europa League und Champions League (jeweils Frauen und Männer) 
sowie mit Beteiligung der deutschen Nationalmannschaften (Frauen, 
Männer, Junioren) in den vergangenen fünf (abgeschlossenen) Spiel-
zeiten statt?

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 51 34 34 51 34

2. Bundesliga 51 51 68 51 51

3. Liga 57 96 95 53 57

Regionalliga Bayern 309 237 33 380 380

Ligapokal RL Bayern 0 0 30 0 0

DFB-Pokal 6 5 10 9 10

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 4 4 5 5 5

Nations League 1 0 0 1 0

Dt. Nationalmann-
schaften

1 0 3 1 1

1.2 Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucherinnen und Stadion-
besucher nach Kenntnis der Staatsregierung im genannten Zeitraum 
in den dargestellten Wettbewerben entwickelt?

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 2 442 965 1 321 517 5 915 940 410 1 712 494

2. Bundesliga 523 682 642 730 28 204 542 050 889 942

3. Liga 449 273 454 495 8 974 169 901 416 889

Regionalliga Bayern 184 424 135 545 6 549 202 374 279 271

Ligapokal RL Bayern 0 0 7 612 0 0

DFB-Pokal 160 434 102 378 0 58 879 240 508

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 280 000 210 000 0 170 000 375 000

Nations League 67 500 0 0 71 000 0

Dt. Nationalmann-
schaften

4 304 0 43 500 73 004 32 587

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 4 / 17 Drucksache 19 / 1981



1.3 Wie haben sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie 
deren Einsatzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern 
in den genannten Wettbewerben im genannten Zeitraum entwickelt 
(bitte jeweils nach Saison, Wettbewerb und Verein aufgeschlüsselt)?

Polizeilich betreute Spielbegegnungen nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 51 34 34 51 34
2. Bundesliga 51 51 68 48 51
3. Liga 57 95 83 53 57
Regionalliga Bayern 306 237 25 302 317
Ligapokal RL Bayern 0 0 30 0 0
DFB-Pokal 6 5 10 9 10
Europa League 0 0 0 0 0
Champions League 4 4 5 5 5
Nations League 1 0 0 1 0
Dt. Nationalmann-
schaften

1 0 3 1 1

Eingesetzte Polizeibeamte nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 11 608 5 933 503 5 263 6 520
2. Bundesliga 7 165 6 723 972 5 430 8 995
3. Liga 7 651 9 821 1 994 4 419 7 380
Regionalliga Bayern 2 293 1 454 253 3 329 5 066
Ligapokal RL Bayern 0 0 203 0 0
DFB-Pokal 1 192 671 112 1 030 2 060
Europa League 0 0 0 0 0
Champions League 1 714 1 604 94 558 1 360
Nations League 700 0 0 825 0
Dt. Nationalmann-
schaften

35 0 5 965 859 68

Einsatzstunden nach Wettbewerb

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 81 915,45 40 769,15 2 565,75 35 016 48 500,30
2. Bundesliga 46 333,15 45 388,45 5 415,5 35 504,75 61 194,00
3. Liga 52 552,45 62 188,30 11 522 26 907,25 52 916,45
Regionalliga Bayern 12 948,15 7 415,45 789 17 619,25 28 776,30
Ligapokal RL Bayern 0 0 883,30 0 0
DFB-Pokal 10 065 4 534,30 460,75 6 924 16 767,45
Europa League 0 0 0 0 0
Champions League 14 789 15 219 465,5 4 248,75 10 764,15
Nations League 7 958 0 0 7 340,45 0
Dt. Nationalmann-
schaften

179 0 59 224 7 632,75 368,30
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Ein Abgleich der unter Frage 1.3 nach Spielklassen statistisch erhobenen Daten mit 
den jeweiligen bayerischen Vereinen würde eine Auswertung im Einzelfall bedeuten, 
welche in der Kürze der vorgegebenen Zeitdauer der Anfrage nicht durchführbar ist.

2.1 Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den Anhängerinnen 
und Anhängern, von der Staatsregierung auch als „Problempersonen“ 
bezeichnet, hat die Staatsregierung im genannten Zeitraum Kennt-
nis (bitte nach den Kategorien B und C, nach Saison und Verein auf-
geschlüsselt)?

Vorbemerkung: Bei den Spielen der deutschen Nationalmannschaft wird auf Anhänger 
der Gastvereine nicht eingegangen.

Personen der Kat. B (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach Sai-
son und Verein der oberen vier Spielklassen in Bayern

Verein/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
1. FC Nürnberg 7 420 5 856 25 2 259 8 712

1. FC Nürnberg U21 22 9 0 90 158

1. FC Schweinfurt 683 448 107 494 568

Deutschland 0 0 0 30 0

Deutschland U21 0 0 0 0 0

FC Augsburg 3 430 2 585 0 1 415 4 245

FC Augsburg II 196 12 0 320 330

FC Bayern München 4 245 3 360 0 1 841 4 675

FC Bayern München II 166 1 062 12 365 266

FC Ingolstadt 04 2 296 1 465 0 943 1 815

FC Ingolstadt 04 II 65 0 0 0 0

FC Memmingen 1907 29 0 0 45 0

FC Pipinsried 82 0 0 34 82

FC Würzburger Ki-
ckers 

1 591 1 098 10 576 721

FV Illertissen 31 43 0 42 89

SC Eltersdorf 0 0 0 78 0

SpVgg Bayreuth 333 359 175 487 2 779

SpVgg Greuther Fürth 2 972 2 240 5 1 393 3 715

SpVgg Greuther 
Fürth II 

83 33 0 154 182

SpVgg Unterhaching 1 202 802 8 205 302

SSV Jahn Regens-
burg 

3 035 2 062 75 1 300 3 809

SV Heimstetten 64 58 0 64 138

SV Schalding-Heining 138 38 0 34 0

SV Viktoria 
Aschaffenburg 

80 52 0 34 76

SV Wacker Burg-
hausen

587 447 154 703 719

TSV 1860 München 3 323 2 581 0 953 2 953

TSV 1860 Rosenheim 62 40 0 5 0

TSV 1896 Rain 0 58 0 60 49
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Verein/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
TSV Aubstadt 0 75 0 84 148

TSV Buchbach 68 75 0 176 166

Türkgücü München 0 0 0 520 73

VfB Eichstätt 46 40 23 70 138

DJK Vilzing 0 0 0 0 70

SpVgg Ansbach 09 0 0 0 0 165

SpVgg Hankofen-Hai-
ling

0 0 0 0 99

VfR Garching 64 30 0 0 0

Personen der Kat. C (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach Sai-
son und Verein der oberen vier Spielklassen in Bayern

Verein/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
1. FC Nürnberg 1 165 733 12 458 1 309

1. FC Nürnberg U21 0 0 0 8 25

1. FC Schweinfurt 42 62 22 115 126

Deutschland 0 0 0 0 0

Deutschland U21 0 0 0 0 0

FC Augsburg 635 440 0 185 717

FC Augsburg II 12 6 0 19 25

FC Bayern München 612 466 0 230 774

FC Bayern München II 5 134 0 1 4

FC Ingolstadt 04 118 127 0 58 99

FC Ingolstadt 04 II 2 0 0 0 0

FC Memmingen 1907 0 0 0 0 0

FC Pipinsried 2 0 0 4 7

FC Würzburger Ki-
ckers 

196 82 0 112 67

FV Illertissen 0 3 0 4 8

SC Eltersdorf 0 0 0 9 0

SpVgg Bayreuth 3 8 0 29 210

SpVgg Greuther Fürth 145 190 0 145 497

SpVgg Greuther 
Fürth II 

0 5 0 13 13

SpVgg Unterhaching 212 85 0 1 14

SSV Jahn Regens-
burg 

339 268 5 155 694

SV Heimstetten 1 5 0 1 2

SV Schalding-Heining 1 2 0 2 0

SV Viktoria 
Aschaffenburg 

1 2 1 4 8

SV Wacker Burg-
hausen

18 9 2 35 43

TSV 1860 München 618 411 0 134 359

TSV 1860 Rosenheim 0 0 0 0 0

TSV 1896 Rain 0 4 0 0 7
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Verein/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
TSV Aubstadt 0 6 0 5 12

TSV Buchbach 7 3 0 5 6

Türkgücü München 0 0 0 41 5

VfB Eichstätt 2 0 3 0 7

DJK Vilzing 0 0 0 0 8

SpVgg Ansbach 09 0 0 0 0 11

SpVgg Hankofen-Hai-
ling

0 0 0 0 4

VfR Garching 1 1 0 0 0

2.2 Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die Landes-
regierung im oben genannten Zeitraum aus (bitte jeweils nach Spiel-
zeit und Verein aufgeschlüsselt)?

Die nachfolgende Statistik beinhaltet die Gesamtanzahl von Problempersonen der 
Kategorie B und C aus der Anhängerschaft jedes Vereins der o. g. Datenbasis. Die 
Werte beruhen auf den Feststellungen der Szenekundigen Beamten der Vereine. Diese 
Erhebungen werden zu Beginn einer Spielzeit durchgeführt. Zurückliegende Spiel-
zeiten werden nicht statistisch auswertbar gespeichert und würden eine Auswertung 
im Einzelfall erfordern, was in der Kürze der Zeitdauer der Anfrage nicht durchführbar 
ist. Für die Saison 2022/2023 ergeben sich folgende Angaben:

Verein/Saison – Kategorie 2022/2023 Kat. B 2022/2023 Kat. C
FC Augsburg 100 20

FC Bayern München 130 10

1. FC Nürnberg 500 80

SpVgg Greuther Fürth 90 20

SSV Jahn Regensburg 88 15

FC Ingolstadt 04 65 0

SpVgg Bayreuth 40 2

TSV München von 1860 230 40

1. FC Nürnberg U21 0 0

1. FC Schweinfurt 65 15

FC Augsburg II 100 20

FC Bayern München II 20 0

DJK Vilzing 0 0

FC Pipinsried 0 0

FC Würzburger Kickers 33 2

FV Illertissen 0 0

SpVgg Ansbach 0 0

SpVgg Greuther Fürth II 5 bis 10 0

SpVgg Hankofen-Hailing 0 0

SpVgg Unterhaching 10 0

SV Heimstetten 0 0

SV Viktoria Aschaffenburg 0 0

SV Wacker Burghausen 60 4

TSV 1896 Rain 0 0
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Verein/Saison – Kategorie 2022/2023 Kat. B 2022/2023 Kat. C
TSV Aubstadt 0 0

TSV Buchbach 0 0

Türkgücü München 0 0

VfB Eichstätt 0 0

3.1 Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen 
Fußballfans in Bayern im genannten Zeitraum?

Straftaten

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 309 102 0 67 158

2. Bundesliga 75 74 5 74 154

3. Liga 185 127 24 31 132

Regionalliga Bayern 36 10 3 34 58

Ligapokal RL Bayern 0 0 1 0 0

DFB-Pokal 25 7 0 18 56

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 67 37 0 9 74

Nations League 1 0 0 13 0

Dt. Nationalmann-
schaften

0 0 58 0 0

Ordnungswidrigkeiten

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 79 44 11 98 28

2. Bundesliga 7 69 7 16 218

3. Liga 50 41 37 15 19

Regionalliga Bayern 16 11 0 24 77

Ligapokal RL Bayern 0 0 0 0 0

DFB-Pokal 8 0 0 11 203

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 18 3 11 6 30

Nations League 1 0 0 1 0

Dt. Nationalmann-
schaften

0 0 16 1 0

3.2 Wie viele davon fanden im unmittelbaren Stadionumfeld statt (bitte 
jeweils nach Saison, Wettbewerb, Verein und Art des Vorfalls auf-
geschlüsselt)?

Ein Abgleich der unter Frage 3.1 nach Spielklassen statistisch erhobenen Daten mit 
den jeweiligen bayerischen Vereinen bzw. der Art des Vorfalls würde eine Auswertung 
im Einzelfall bedeuten, welche in der Kürze der vorgegebenen Zeitdauer der Anfrage 
nicht durchführbar ist.
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4.1 Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte wurden bei Einsätzen 
in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeit-
raum verletzt (Unfallopfer nach Zentrale Informationsstelle Sport-
einsätze [ZIS] bzw. Landesinformationsstelle Sporteinsätze [LIS] 
ausgeschlossen)?

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 7 3 0 1 2

2. Bundesliga 3 1 0 0 1

3. Liga 5 2 6 1 19

Regionalliga Bayern 0 0 0 1 21

Ligapokal RL Bayern 0 0 0 0 0

DFB-Pokal 2 0 0 0 1

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 0 0 0 0 0

Nations League 0 0 0 1 0

Dt. Nationalmann-
schaften

0 0 0 1 0

4.2 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray 
bzw. Reizgas?

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0 0 0 0

2. Bundesliga 0 0 0 0 0

3. Liga 0 0 0 0 0

Regionalliga Bayern 0 0 0 0 8

Ligapokal RL Bayern 0 0 0 0 0

DFB-Pokal 0 0 0 0 0

Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 0 0 0 0 0

Nations League 0 0 0 0 0

Dt. Nationalmann-
schaften

0 0 0 0 0

4.3 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison, Wettbewerb und Verein aufgeschlüsselt)?

Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0 0 0 0

2. Bundesliga 4 0 0 0 0

3. Liga 0 0 1 0 0

Regionalliga Bayern 0 0 0 0 2

Ligapokal RL Bayern 0 0 0 0 0

DFB-Pokal 1 0 0 0 0

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 10 / 17 Drucksache 19 / 1981



Wettbewerb/Saison 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023
Europa League 0 0 0 0 0

Champions League 0 0 0 0 0

Nations League 0 0 0 0 0

Dt. Nationalmann-
schaften

0 0 0 0 0

Ein Abgleich der o. g. nach Spielklassen statistisch erhobenen Daten mit den jeweili-
gen bayerischen Vereinen würde eine Auswertung im Einzelfall bedeuten, welche in 
der Kürze der vorgegebenen Zeitdauer der Anfrage nicht durchführbar ist.

5.1 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, 
„Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden im Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den vergangenen zwei 
Spielzeiten verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)?

Die jeweilige Auflistung führt nur Personen auf, bei denen die Verletzung polizeilich 
bekannt wurde.

Verletzte Ordner/Ordnerinnen

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 1

2. Bundesliga 1 0

3. Liga 1 2

Regionalliga Bayern 0 1

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 2 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

Verletzte Unbeteiligte

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 11 12

2. Bundesliga 7 8

3. Liga 4 8

Regionalliga Bayern 2 8

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 3 2

Europa League 0 0

Champions League 2 2

Nations League 1 0

Dt. Nationalmannschaften 1 0

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 11 / 17 Drucksache 19 / 1981



Verletzte Störer/Störerinnen

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 3 3

2. Bundesliga 2 4

3. Liga 1 11

Regionalliga Bayern 5 8

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 1 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

5.2 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray 
bzw. Reizgas?

Verletzte Ordner/Ordnerinnen durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 0

Regionalliga Bayern 0 0

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 0 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

Verletzte Unbeteiligte durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 0

Regionalliga Bayern 0 2

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 0 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0
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Verletzte Störer/Störerinnen durch Pfefferspray bzw. Reizgas

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 10

Regionalliga Bayern 0 8

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 0 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

5.3 Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyro-
technische oder damit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach 
Saison, Wettbewerb und Verein aufgeschlüsselt)?

Verletzte Ordner/Ordnerinnen durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 0

Regionalliga Bayern 0 0

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 2 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

Verletzte Unbeteiligte durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 1 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 0

Regionalliga Bayern 0 0

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 0 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0
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Verletzte Störer/Störerinnen durch pyrotechnische Gegenstände

Wettbewerb/Saison 2021/2022 2022/2023
Bundesliga 0 0

2. Bundesliga 0 0

3. Liga 0 0

Regionalliga Bayern 0 0

Ligapokal RL Bayern 0 0

DFB-Pokal 0 0

Europa League 0 0

Champions League 0 0

Nations League 0 0

Dt. Nationalmannschaften 0 0

6.1 Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordnerin/Ordner“, 
„Unbeteiligte“ bzw. „Störerin/Störer“ aufgeschlüsselt) wurden in Zu-
sammenhang mit Fußballspielen in Bayern im genannten Zeitraum 
durch Polizeieinsatzkräfte verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS 
ausgeschlossen; bitte jeweils nach Saison, Wettbewerb und Verein 
aufgeschlüsselt)?

Die Beantwortung der Frage erfolgt auf Basis der nach bundesweit einheitlichen Richt-
linien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Sie enthält die der Bayerischen 
Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwalt-
schaft. Dieser Datenbestand wurde nach folgenden Kriterien gefiltert:
 – Tatörtlichkeit „Sportplatz“
 – Ereignis „Fußballspiel“
 – Beruf des Tatverdächtigen „Polizeiangehöriger“

Als Rechercheergebnis wurden für das Berichtsjahr 2019 zwei Fälle in der PKS regis-
triert. Beide Fälle entsprechen allerdings nicht der Intention der o. g. Fragestellung. 
Für die Berichtsjahre 2020, 2021, 2022 und 2023 wurden in der PKS keine Fälle mit 
o. g. Rechercheparametern registriert.

6.2 Wie wirken sich die bayerischen Stadionallianzen (seit Juli 2022) 
auf die Sicherheitslage und den Kräfteeinsatz der Polizei in den be-
treffenden Fußballstadien aus?

Das Sicherheitsniveau an den Standorten München und Regensburg bei Spielen kann 
als sehr hoch bezeichnet werden. 

Insgesamt sind mit Einführung des Pilotprojekts der bayerischen Stadionallianzen an 
beiden Standorten eine verbesserte Zusammenarbeit und Kommunikation zwischen 
Polizei, Sicherheitsbehörden, Fußballvereinen sowie den Fanprojekten aufgebaut 
sowie das Vertrauen untereinander gestärkt worden.

Im Vergleich zur Saison 2018/2019 (letzte regulär ausgetragene Saison ohne pande-
miebedingte Einschränkungen) ist beim Polizeipräsidium (PP) München ein leichter 
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Rückgang und beim PP Oberpfalz ein Anstieg der polizeilichen Einsatzbelastung zu 
verzeichnen. 

Gleichwohl können aufgrund der teils massiven Einschränkungen durch die Corona-
pandemie die Zahlen der nachfolgenden Spielzeiten nicht als valide Vergleichsgröße 
dienen.

Es wird darauf hingewiesen, dass die polizeiliche Einsatzbelastung u. a. von der Anzahl 
der Risikospiele in einer Saison, der Teilnahme an weiteren Wettbewerben wie DFB-
Pokal oder UEFA Champions League und der Entwicklung der Fanszene abhängig ist.

6.3 Beabsichtigt die Staatsregierung, das Modell der Stadionallianzen 
auszuweiten?

Zur Saison 2022/23 wurde das Pilotprojekt Stadionallianz Bayern beim PP Ober-
pfalz mit dem SSV Jahn Regensburg sowie beim PP München mit dem FC Bayern 
München gestartet. Das Pilotprojekt ist auf zwei Spielzeiten ausgelegt. Derzeit ist 
beabsichtigt, nach Auswertung der während der Pilotierungsphase gesammelten Er-
fahrungen das Konzept Stadionallianzen „auszurollen“ und zu erweitern. Dabei gilt 
es zu berücksichtigen, dass das Konzept der Stadionallianz auf Freiwilligkeit beruht 
und nur erfolgreich sein kann, wenn alle Beteiligten eine Zusammenarbeit in diesem 
Format unterstützen.

7.1 An welchen Dienststellen in Bayern sind sogenannte Super-Recog-
niser beschäftigt?

Derzeit findet eine operative, hauptamtliche Verwendung von Beschäftigten mit den 
Fähigkeiten eines Super-Recognisers nur beim PP München statt. Hierbei handelt es 
sich um zwei Polizeivollzugsbeamte, die anlassbezogen auch Dienststellen außerhalb 
des PP München unterstützen. Daneben befinden sich beim PP München aktuell noch 
22 Super-Recogniser, auf die anlassbezogen zurückgegriffen wird.

7.2 Seit wann ist dies jeweils der Fall?

Nach Abschluss des Testverfahrens und der wissenschaftlichen Auswertung der Test-
ergebnisse seit Juni 2018.

7.3 Kommen diese auch im Rahmen von Fußballspielen zum Einsatz?

Beschäftigte mit den Fähigkeiten eines Super-Recognisers werden anlassbezogen 
auch im Zusammenhang mit Fußballspielen eingesetzt.

8.1 Wie lautet die Rollenbeschreibung sogenannter Super-Recogniser?

Die Frage der Rollenbeschreibung wird im Sinne einer Aufgabenbeschreibung für Su-
per-Recogniser verstanden. Super-Recogniser sind Menschen, die weit überdurch-
schnittlich gut Gesichter verarbeiten, sich einprägen und wiedererkennen können. 
Diese Fähigkeit haben etwa 1 bis 2 Prozent der Bevölkerung.

Eine Wiedererkennung ist anhand von einzelnen Gesichtspartien, auch nach einem 
langen Zeitraum und auch trotz deutlicher Veränderungen z. B. durch Veränderung 
der Bart-/Haartracht, Gewichtsveränderung, Alter, möglich. 

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 15 / 17 Drucksache 19 / 1981



Insofern findet diese Fähigkeit im polizeilichen Tätigkeitsspektrum im Zusammenhang 
mit dem Erkennen von Personen Anwendung: Video – Video, Bild – Bild, Video – Bild, 
Live – Video, Live – Bild.

8.2 Bedarf es für diese Aufgabe eine spezielle, nachweisbare Quali-
fikation?

Bei den den Super-Recognisern zugesprochenen Fähigkeiten handelt es sich nach 
wissenschaftlichen Erkenntnissen um angeborene Fähigkeiten, welche insofern nicht 
„erworben“ werden können. Zur Feststellung von Personen mit den Fähigkeiten eines 
Super-Recognisers sind auf wissenschaftlichen Erkenntnissen basierende Testver-
fahren notwendig. Beim PP München kam der Test der University of Greenwich (Lon-
don), www.superrecognisers.com, zum Einsatz.

8.3 Wie viele Super-Recogniser in Bayern sind gleichzeitig als Szenkun-
dige Beamtinnen und Beamte (SKB) im Einsatz?

In Bayern sind keine Super-Recogniser gleichzeitig als Szenekundige Beamtinnen 
und Beamte im Einsatz.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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